

MANIFEST MBI FORCIMIN E ZBATIMIT TË LIGJIT KUNDËR DHUNËS NË FAMILJE

Ky manifest¹ ka për qëllim të theksojë domosdoshmërinë e forcimit të zbatimit të ligjit kundër dhunës në familje, duke adresuar disa aspekte kyçe për të siguruar një mbrojtje më të mirë për viktimat dhe një ndëshkim efektiv për autorët.

1. Kualifikimi ligjor i dhunës në familje. Të gjitha veprat penale që lidhen me dhunën në familje duhet të trajtohen me seriozitet të plotë dhe të klasifikohen si të tilla në përputhje me dispozitat e Kodit Penal. Asnjë formë dhune nuk duhet të tolerohet apo të justifikohet nga rrethanat kulturore, sociale apo ekonomike. Duhet të përcaktohet qartë se dhuna në familje është një krim, dhe si i tillë, duhet të trajtohet me të njëjtën rëndësi si çdo veprë tjetër penale, pa diskriminim mbi bazën e marrëdhënieve familjare apo gjinore.

2. Zbatimi efektiv i sanksioneve. Është thelbësore të implementohen sanksione të qarta dhe të zbatueshme për çdo rast të dhunës në familje, duke garantuar që dhunuesit të përballen me pasoja ligjore të rrepta. Forcimi i mekanizmave të zbatimit të ligjit do të kontribuojë në rritjen e besimit të viktimave për të raportuar dhunën, duke u siguruar atyre që drejtësia do të veprojë.

¹ Ky manifest është përgatitur nga Qendra e keshillimit të grave dhe shërbimeve sociale, anëtare e Rrjetit të Monitorimit Kundër Dhunës me Bazë Gjinore. Rrjeti i Monitorimit kundër Dhunës me Bazë Gjinore koordinohet nga Qendra për Nisma Ligjore Qytetare dhe mbështetet nga UN Women Albania në kuadër të Programit të Përbashkët të Kombeve të Bashkuara "T'i japim fund dhunës ndaj Grave" i financuar nga Qeveria e Suedisë dhe zbatuar nga tre agjencitë e UN, UN Women, UNDP dhe UNFPA.

3. Respektimi rigoroz i legjislacionit ekzistues Të gjitha ligjet dhe aktet nënligjore që rregullojnë trajtimin e dhunës në familje duhet të zbatohen në mënyrë rigoroze dhe konsistente në të gjitha nivelet e administratës shtetërore. Është e domosdoshme alokimi i burimeve të nevojshme financiare dhe njerëzore për të garantuar zbatimin efektiv të këtyre ligjeve.

- Institucionet përgjegjëse duhet të mbajnë përgjegjësi të plotë për çdo dështim në zbatimin e ligjit dhe për çdo rast të neglizhencës që çon në përkeqësimin e situatës së viktimave.

4. Siguria dhe anonimiteti i denoncuesve Mbrojtja e denoncuesve të dhunës është një parakusht thelbësor për të inkurajuar raportimin dhe për të siguruar që viktimat të ndihen të sigurt kur kërkojnë ndihmë.

Duhet të implementohen mekanizma të sigurt për të garantuar anonimitetin e plotë të denoncuesve dhe për të parandaluar çdo formë të hakmarrjes apo kërcënimit ndaj tyre. Është e nevojshme që ligji të parashikojë ndëshkime të qarta për ata që shkelin privatësinë dhe sigurinë e viktimave apo denoncuesve.

5. Edukimi dhe trajnimi i stafit të institucioneve përkatëse

Personeli i institucioneve përgjegjëse, përfshirë policinë, shërbimet sociale dhe sistemin gjyqësor, duhet të kalojë

trajnime të vazhdueshme për të kuptuar në thellësi natyrën dhe dinamikat e dhunës në familje.

Duhet të zhvillohen module trajnuese që përqendrohen në ndjeshmërinë ndaj viktimave dhe në aftësitë për të trajtuar rastet me profesionalizëm dhe efikasitet.

U bëjmë thirrje organeve kompetente, të marrin masa të menjëhershme për minimizimin e problemeve të sipërcituara dhe zbatimin e Rekomandimit Nr. 141 të GREVIO-s në lidhje me përdorimin nga viktimat e dhunës në familje të aplikimit Bright Sky për raportimin e dhunës.